



## 名將范蠡

### 治吳之後

浴日

在這次勝利的接收中，使我常常想起古代范蠡治吳之後，他經商的資本問題來。

本來軍人經商并不是他們的特長，范蠡既無祖宗的大宗遺產，又無點石成金的妙術，在越王勾踐二十年的生聚教訓之中，財政當然相當困難，且無外匯可套購，這時范大夫縱極其揩油的能事，亦揩不到多少的。難道他的經商是白手的嗎？是靠信用的嗎？軍人經商用原來那些副官軍需去打理，資本少些，都不夠他們揩油，還談得到致富？再也夠范大夫的開支（大吃大用），那裏能夠成爲一個空前的富商？所以范大夫的棄官經商，一定是在治吳之後，發了一大筆接收（劫收）財去做資本的。俗語說：「人無橫財不富」，所以他後來能夠成爲一個空前的富商，不待說由於在吳發了接收的橫財，再用到商業上的。

朋友，你說滅了人家一個國家，真不知要接到多少東西。何況當時吳國的首都在今日富庶的蘇州，又在滅楚入郢威震齊晉之後，宮中不知儲存着多少金錢玉帛，倉庫裏

不知堆集着多少物資。

范大夫爲春秋時代一個名將，據傳：他

曾著有兵法的書。但名將不見得不好色和不

愛財。當時范大夫不特接收了吳國許多金錢和物資，而且接收了吳王的太太西施，雙雙

「泛舟五湖」（即今日太湖）去享盡人間樂趣了。范大夫真是財色兼收。

原來越王勾踐的二十年生聚教訓及其他諸軍事，均由范大夫一手包辦的。攻吳時，越王派他充任全軍總指揮，于是他統率着由他一手鍊成的雄兵，幫着越王去攻吳，吳王雖發兵抵抗，畢竟以范大夫的指揮得宜，把吳軍打得落花流水，越王遂拘禁吳王夫差于姑蘇山上，夫差乃派了一個代表叫做公孫彥，去求赦越王，并進行和平談判，越王想起當年會稽之役，吳王寬待之恩，本擬答應吳王的請求，但范大夫却堅決反對說：「天與

弗取，反受其害！」并鳴鼓進兵警告吳王代表，要他立刻滾蛋說：「王已屬政於執事，使者不去，且得罪！」在這種情形之下，夫差只得自殺了。夫差自殺之後，范大夫便可正式進行接收了。但這個發財機會，范大夫是不肯輕輕放過的，他當然派他的親信副官軍需們去接收：一面封了倉庫前門，另一面從後門去搬得乾乾淨淨。跟着又封了吳國的旁

邊說他的閒話，則長頸烏喙的越王一定把他殺掉的。所以他仍願犧牲「上將軍」的爵位

車輛船隻，爲避人耳目，便通通把那物資搬

到太湖上，并在太湖各港口開店拍賣。所以今日商店的門聯仍有寫着說：「五湖寄跡陶公業」，或許指此。